

часть этой продукции (как правило, одна треть урожая) попадала в закрома и винные погреба монастыря. Сверх того, держатели, сидевшие на участках, несли барщину и таким образом принимали участие в обработке господской запашки. Объем барщины менялся в зависимости от социального положения держателя, а также от размеров участка. В Боббио различались свободные арендаторы (ливеллярии), обязанные нести весьма ограниченную по своим размерам барщину: от одной недели в году до двух дней в неделю (впрочем, этот максимальный размер барщины составлял исключение), — и зависимые держатели, известные под названием массариев, которые обязаны были нести неограниченную барщину в зависимости от нужд господского двора.

Наряду с церковным землевладением в лангобардской Италии имели, разумеется, огромное значение королевские поместья, состоявшие частично из сплошных и обширных комплексов земель, а частично из владений, разбросанных далеко друг от друга. В период, когда королевские поместья достигли максимального размера, они, по весьма приблизительным подсчетам, достигали одной девятой всей территории королевства. В королевских владениях салическая земля также состояла преимущественно из обширных лесов, пастбищ, а позднее и обрабатываемых лугов. При дворцах и в крепостях имелись мельницы и хлебные печи, помещения для прядильниц, часто также мастерские для обработки дерева и железа, в отдельных местностях — каменоломни и печи для обжига извести. Несмотря на то, что в источниках встречаются данные о наделах держателей, несущих обычные повинности деньгами или продуктами и отбывающих обычную барщину на господской земле, значительно более широкое распространение в королевских владениях получила, повидимому, система раздачи в аренду целых имений. Съемщик должен был платить ежегодно арендную плату, которую вначале вносили продуктами, а затем — в X веке — деньгами; это изменение было, очевидно, первым шагом к распаду королевских владений, которые три века спустя полностью исчезли.

5. В особом положении находились те области Италии, которые начиная с VII века были под властью византийцев. Часть этих областей со времен Пипина пере-